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Abstract 

Queen Marie’s literary and journalistic activity embraced many types of 
prose, from stories and fairy tales to the psychological novel. Once her 
autobiography “The story of my life” was published, the Romanian sovereign found 
her vocation and became an important and well-known writer. Queen Marie’s life 
thoughts revealed in this article unveiled us feelings and emotions regarding her 
relationships with people which marked her life from the first time she arrived in 
Romania till the moment she had to leave this world.  
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Activitatea literară şi publicistică a Reginei Maria s-a desfăşurat pe un sfert 

de veac şi a îmbrăţişat cele mai felurite expresii ale prozei literare, de la poveşti şi 
basme până la romanul complex de observaţie psihologică. Din 1912, sub 
semnătura Mariei apar lucrări care au marcat o frumoasă carieră literară. Carmen 
Sylva, ea însăşi scriitoare, a încurajat-o şi i-a prefaţat cel dintâi volum Crinul vieţii, 
apărut în limba română în 1913, o povestire cu iz de legendă. După această 
poveste, dansatoarea Loie Fuller, prietena Reginei, a pus în scenă o pantomimă-
balet, la Paris, în 1920 şi la New York, în 1926, apoi un film a cărui premieră a 
avut loc în septembrie 1921, de asemenea în capitala Franţei. Apar, apoi, la scurte 
răstimpuri, romanele fantastice Visătorul de vise (1914), fantezie, carte dedicată 
Ilenei şi Ilderim (1915), poveste în umbră şi lumină dedicată lui Carol. În acelaşi 
an vedeau lumina tiparului Copilul Soarelui, Patru anotimpuri din viaţa unui om, 
Gânduri despre viaţă şi lume şi Povestea unei inimi. Multe din articolele publicate 
de regină în diverse reviste au fost plătite. O recunoaştere a acestei situaţii ne-o 
dezvăluie chiar Maria în scrisoarea către copiii ei, anexă la testamentul din 1933. 
Ea îi explică lui Carol al II-lea că i-a lăsat moştenire Balcicul, locul inimii sale, pe 
care l-a clădit cu banii ei: „fiecare părticică din el a fost câştigat din peniţa mea”. 

 
∗ Muzeograf Secţia Istorie, M.N.I.R.  
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Despre cum a început să scrie Regina Maria, mărturisea chiar ea în memoriile 
sale: „…din copilărie eram înzestrată cu o vie imaginaţie, şi îmi plăcea să spun 
poveşti surorilor mele, seara când eram fiecare în pătucul nostru una lângă alta. 
Mai târziu începeam să spun poveşti copiilor mei…”1. 

Într-o zi, Principesa Elisabeta i-a sugerat să scrie toate basmele povestite şi 
astfel a început să scrie. Întrebată de Emanoil Bucuţa cum scria, suverana 
mărturisea cu sinceritate: „Întâiu văd o figură sau o întâmplare. În jurul acestei 
vederi se aşează povestirea. Când mă apuc să scriu nu ştiu mai mult şi mă las dusă. 
Cum sunt însă o fire filozofică, ideea vine. Scriu mai departe şi iată, morala a intrat 
în povestire. Subiectul rămâne cu înfăţişarea de poveste minunată, pe care o avea 
în întâia zi şi la întâia închegare, dar dedesubt îşi trăieşte viaţa pe alt plan, acest 
oaspe necunoscut atunci, din care sunt făcute luminile stelelor şi menirea magilor. 
În orice carte a Mea trebuie căutate aceste lumi”2. 

În literatura Reginei Maria a fost prezentă întotdeauna o dublă preocupare 
pentru două lumi: lumea visului şi lumea reală. Dacă începuturile sale literare 
mergeau mai mult către lumea visului, unde cu meşteşug trezea viziuni de 
frumuseţe şi mari emoţii, mai târziu a aderat la lumea cea de toate zilele: „…într-o 
zi - spune Regina - descoperii că pot să descriu, să zugrăvesc un peisaj, un sat, un 
apus de soare, un drum prăfuit şi că puteam uşor trezi viziunea oricărui loc precum 
şi a oamenilor obişnuiţi şi a oricărui lucru pitoresc ori ademenitor”3. 

După ce publică Regina cea rea, în anii primului război mondial, pe lângă 
anevoioasele îndeletniciri zilnice legate de spitale, orfelinate şi răniţi, Regina scrie 
articole pentru ziarul soldaţilor şi pentru ziarul „Neamul românesc” al lui Nicolae 
Iorga, precum şi o carte în care descria România. Aşa apare Ţara mea, scrisă în 
1917 şi tipărită la Iaşi. Este tradusă din limba engleză de Nicolae Iorga şi cuprinde 
admirabile pagini cu peisajul ţării, descris cu acea căldură a înţelegerii frumosului 
şi cu puterea de a-l comunica altora. În 1918, văzând că Principesa Ileana nu mai 
are cărţi de citit a început să scrie pentru ea un basm cu zâne şi aceasta a fost ca o 
mângâiere în puţinele ceasuri de răgaz pe care le avea4. 

Tot în timpul războiului apare scrierea De la inima mea la inima lor, care 
mărturiseşte dragostea Reginei pentru români. Apoi, în 1919 apare Gânduri şi 
icoane din vreme războiului. În perioada 1919-1938 se tipăresc peste 40 de lucrări, 
unele în România, altele în străinătate. În 1924 revista „Time” a publicat pe prima 
pagină un articol despre Regina Maria cu ocazia apariţiei noii sale cărţi Vocea de 
pe munte. Cartea a fost considerată drept „efuziunile unei şcolăriţe excesiv de 
sentimentale”. Scrierile ei nu erau totuşi nici atât de cizelate cum îşi imagina 
Regina, dar nici atât de proaste cum susţinea „Time”, ci destul de bune pentru a fi 

 
1 Maria, Regina României, Povestea vieţii mele, vol. II, 1991, Bucureşti, p. 387. 
2 Perpessicius, Cărţile Reginei Maria, în ziarul „România”, 20 iulie 1938, p. 4. 
3 Maria, Regina României, op.cit., p. 389. 
4 Ibidem, vol. III, Iaşi, 1991, p. 293. 
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primite în „Sindicatul Alianţa Presei Nord-Americane”, într-o serie de 16 articole 
publicate în 1925 în Anglia şi America sub titlul general „O regină priveşte viaţa”. 
Titluri precum: „Poate o femeie să devină frumoasă”, „Concepţii în schimbare 
despre căsătorie”, sau „Experienţa mea în privinţa bărbaţilor” promiteau publicului 
frânturi din viaţa şi gândirea Mariei. Tema principală era nevoia de egalitate între 
sexe. Când a scris că soţii nu trebuie să-şi exercite drepturile tradiţionale asupra 
soţiilor şi că ispita era aceeaşi pentru ambele sexe, cercurile regale au fost 
consternate. Ultimul articol „A face căsătoria durabilă” era periculos de asemănător 
cu o pledoarie pentru căsătoria deschisă: „Când dragostea s-a stins în ambele inimi 
de ce să nu existe iertare şi toleranţă ca între doi buni prieteni?”. În final Regina 
ajunge la concluzia că articolele respective planau ca o pată neagră asupra ei: 
„sinceritatea poate fi numită indiscreţie” mărturisea ea. Probabil că nici subiectele 
mistice şi nici stilul pompos din lucrările ei timpurii nu îl mai emoţionau pe 
cititorul modern. 

Abia odată cu publicarea autobiografiei sale, Regina Maria şi-a găsit 
vocaţia şi a devenit o scriitoare importantă. Povestea vieţii mele, apărută între 
1934-1938, în 3 volume şi tradusă în limbile engleză, franceză, germană, polonă, 
cehă, maghiară, italiană, suedeză şi română, reprezintă încununarea unei frumoase 
cariere literare. Documentar în care sinceritatea nu cruţă nici un adevăr, cartea 
prezintă o epocă întreagă în care s-a desfăşurat patetica viaţă a autoarei. Sunt 
prezentate observaţii, gânduri şi judecăţi despre locurile străbătute şi oamenii 
întâlniţi. În luna mai a anului 1935, Regina Maria a fost invitată în Anglia pentru a 
prezida cel de-al XV-lea banchet anual al Fondului Literar Regal, devenind prima 
femeie căreia îi revenea o astfel de onoare. 

Memoriile Reginei Maria au figurat ani la rând, în timpul regimului 
comunist, pe listele publicaţiilor interzise şi este posibil ca multe din cărţile sau 
articolele scrise de regină să nu se mai fi păstrat prin biblioteci. Din fericire există 
numeroase manuscrise ale Mariei în Arhivele Naţionale Istorice Centrale (A.N.I.C.) 

Dintre acestea am selectat: despre „virtuţile perseverenţei”, despre „fidelitate”, 
despre „a fi Tu însăţi”, despre „bătrâneţe” şi despre „ce m-a învăţat viaţa”. Sunt 
doar o parte din cugetările Reginei Maria a României, cugetări ce ne dau 
posibilitatea de a pătrunde şi cunoaşte sufletul Omului, Femeii, Soţiei, Mamei şi 
Reginei care a stat în fruntea României, acea „dragă Românie, ţară a bucuriei mele, 
a durerilor mele, frumoasă ţară care ai trăit în inima mea”. 

La 17 ani, încă o copilă, Maria Alexandra Victoria, prinţesă a Marii 
Britanii şi Irlandei avea să accepte dorinţa mamei sale de a deveni soţia lui 
Ferdinand de Hohenzollern, prinţ de România. Această alegere îi va schimba 
definitiv viaţa şi percepţia despre viaţă. 

„Am venit în această ţară la vârsta de 17 ani. M-am măritat la aceea 
ridicolă vârstă. Mama credea că mariajul la o vârstă ca aceasta este potrivit unei 
prinţese. (...) Aşa că iată-mă măritată la 17 ani, cu un om despre care ştiam destul 
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de puţine şi trimisă într-o ţară despre care nu ştiam absolut nimic. Pot să vă spun că 
acesta nu era un lucru câtuşi de puţin comod, căci, atunci când eşti prinţesă sau 
regină, lumea uită că eşti om şi se aşteaptă ca tu să ştii absolut totul, să nu faci gafe 
sau să te comporţi tot timpul ca şi când n-ai avea inimă, judecată, personalitate, 
simpatii sau antipatii ca toţi ceilalţi”5. 

„Ce m-a învăţat viaţa?” se întreabă Regina. „O întrebare dificilă căci 
privind înapoi viaţa pare un drum atât de lung, în care fiecare anotimp îşi are lecţia 
lui. (...) Mi-am dat seama că era alcătuită dintr-un şir de lecţii, care adunate la un 
loc alcătuiau un întreg plin de sens. Ca într-un trecut îndepărtat, aproape de 
nerecunoscut mă văd pe mine, o micuţă timidă şi ignorantă pornită spre marea 
călătorie cu speranţa în suflet şi cu un cântec pe buze”. 

Această călătorie avea să înceapă „im wunderschönen Monat Mai” (în 
minunata lună mai), când „dragoste plutea în văzduh”, iar acel „da” rostit „aşa de 
repede, prea repede”, avea să-i pecetluiască viaţa6.  

Maria va schimba imaginea de până atunci a unei regine, imagine inspirată 
de bunica ei, Regina Victoria. Deşi avea o atitudine de respect, dar şi de teamă faţă 
de Carol I, viitoarea regină era sufocată de atmosfera austeră, de regulile stricte 
impuse de acesta la Curte. Cu tinereţea, vigoarea şi pofta de viaţă, cu naturaleţea, 
cu puterea de a fi ea însăşi, va reuşi să aducă încetul cu încetul, un nou suflu la 
curtea regală. Despre toate acestea Regina avea să mărturisească: 

„Foarte curând Regele Carol a văzut că mica prinţesă de 17 ani dorea să nu 
fie constrânsă, să fie ea însăşi. Bătrânul Rege ţinea la ideea demodată cum, că, o 
femeie trebuie să ştie care-i este locul”7. (...) Distracţie, amuzament, bucurie de a 
trăi, erau cuvinte ce nu existau în viaţa de zi cu zi.  Aveam să învăţ, încă de la 
început cât de severă era îndatorirea de a fi prinţesă într-o ţară necunoscută mie, o 
viitoare regină, mamă a viitori regi şi regine. (...) Oh, aveam nevoie de curaj, tărie 
de caracter pentru a nu deveni un biet obiect. Şi slavă Domnului n-am devenit. 
Deasupra tuturor lucrurilor am rămas eu însămi (…) incoruptibilă, îndărătnică, de 
neclintit.(...) Înainte de a muri Regele am avut satisfacţia de a ştii că el recunoscuse 
faptul că în mine zăcea ceva real, ceva ce merita atenţie, ceva imposibil de înfrânt. 
(...) Dar înainte ca timpul petrecut împreună să se sfârşească, acel bătrân om de fier 
cu un simţ înnăscut al datoriei şi acea mică prinţesă engleză pe care încercase s-o 
înfrângă au stat faţă în faţă ca egali. (...) Şi asta pentru că întotdeauna am fost eu 
însămi”8. 

Încercările pe care viaţa i le-a dat aveau să-i schimbe Mariei „falsa 
concepţie a lucrurilor” arătându-i că acestea nu erau nicidecum aşa cum păreau. 
„Mai întâi de toate am învăţat că fericirea nu este un lucru concret, un lucru pe 

 
5 Be yourself!, în A.N.I.C., fond Casa Regală - Regina Maria, dosar III/8/1925, f. 36. 
6 What Life Has Taught Me, în ibidem, dosar III/10/1927, f. 1. 
7 Be yourself!, 37. 
8 Ibidem, f. 39. 
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care-l putem ţine în mâinile noastre, nu are o culoare specifică, o greutate, un nume 
sau un anotimp. Fericirea este un lucru abstract, care rezidă mai mult din modul în 
care percepem lucrurile în viaţă”9. (…) Speranţe, bucurii, ambiţii, ţeluri, ne sunt 
aruncate în faţă, astfel că nu putem sta nicicând liniştiţi. Viaţa nu admite odihnă, 
stagnări, ezitări. Datorită inevitabilei legi a evoluţiei suntem forţaţi să avansăm. 
(...) Natura are nevoie de copilăria noastră, de tinereţea noastră, de bătrâneţea şi 
bolile noastre, trebuie să corespundem eternei legi a progresului şi transformărilor 
naturii”10. 

Pe parcursul a nici doi ani, între 1899 şi 1901 va pierde trei fiinţe dragi: pe 
fratele ei, Alfred, pe tatăl ei, ducele de Coburg şi pe bunica ei, Regina Victoria. Cu 
regret îşi dă seama că astfel pierdea o mare parte din legătura ei cu ţara natală. 

„Au existat momente câteodată pline de bucurie, dar de multe ori tragice 
sau dureroase care au transformat valoarea lucrurilor, cum ar fi: momentul în care 
am devenit regină, sau războiul, sau moartea ultimului meu născut, sau dezertarea 
fiului meu cel mare, dar, în general, lecţiile vieţii au venit la mine încetişor, gradat 
odată cu evoluţia normală a anotimpurilor, odată cu trecerea anilor. Ceea ce am 
învăţat a fost următorul lucru: că am devenit mult mai fericită de când dorinţele 
mele nu mai sunt atât de egoiste, de personale. Şi am mai învăţat ceva: forţa de a 
face faţă evenimentelor, de a depăşi, dificultăţile, de a fi mai puternică”11. Această 
tărie a ajutat-o să ne salveze ţara în momente critice. Deşi au ezitat la început să o 
întâlnească, mai-marii lumii au fost fascinaţi de curajul şi tenacitatea acestei femei. 

„Există, apoi - mărturiseşte în continuare Regina - acel licăr de speranţă, 
care după mine este cel mai sigur semn că Dumnezeu există, că ceva, ce niciodată 
nu ne lasă pradă disperării, ne face să ne ridicăm din nou atunci când suntem la 
pământ, să construim din nou, ceea ce s-a dărâmat, fapt care ne îndeamnă  să 
credem că oricât de întunecată ne este ziua, lumina va răsări din nou”.  

Vorbind „despre fidelitate”, Maria încearcă să definească şi să explice 
acest cuvânt din perspectiva unui monarh.  

„Obişnuim să spunem „credincios ca un câine”. Aceasta oare, pentru că un 
câine în comparaţie cu un om întruneşte mai bine această nobilă calitate? Noi, 
capetele încoronate privim acest lucru cu totul altfel decât omul obişnuit. Când te 
afli pe un vârf de munte şi priveşti în jos spre valea de sub tine, vezi că totul se 
întinde înaintea ta ca o hartă, ca un plan. Poate că diferenţele de nivel nu le poţi 
observa cu uşurinţă, dar ai o vedere amplă, nici un detaliu, copac, casă sau un zid 
nu îţi împiedică vederea. Totul se întinde la picioarele tale, o imagine fără 
trepidaţie, un orizont larg imposibil de perceput dacă nu te afli la înălţime”12. 

 
9 What Life Has Taught Me, f. 3. 
10 Ibidem, f. 4. 
11 Ibidem, f. 14, 15. 
12 About Fidelity, în A.N.I.C., fond Casa Regală -  Regina Maria, dosar III/18, f. 1. 
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De multe ori vrem să credem că viaţa unui rege, sau a unei regine se 
aseamănă cu cea din poveşti, unde aceştia ştiu să ia cele mai înţelepte decizii şi 
totul merge bine sfârşind cu acel: „şi au trăit fericiţi până la adânci bătrâneţi”. Dar, 
ştim cu toţii că acele decizii înţelepte, sau mai puţin, depind de cele mai multe ori 
de persoana pe care suveranul, sau suverana o consideră potrivită ca sfetnic. Cum 
şi în viaţa noastră, a oamenilor obişnuiţi este dificil în a găsi loialitate în persoanele 
din jur, pentru cei încoronaţi acest lucru are o însemnătate mult mai mare. Legat de 
fidelitate, Regina Maria aduce un exemplu admirabil: 

„Prima voastră Regină (Regina Elisabeta) era o idealistă, ea vedea 
frumuseţe în toate lucrurile şi bunătate în toţi cei ce o înconjurau. Era o creatoare, 
dar firea ei poetică o făcea să nu sesizeze pericolul dinaintea ei, lăsând-o fără 
apărare în faţa falşilor profeţi. Cea mai mare dorinţă a sa era aceea de a dărui: 
inima ei, simpatia ei, înţelegerea ei, timpul, banii şi credinţa ei. Era prezentă în ea o 
încredere copilărească în oameni, de cele mai multe ori trădată sau rănită. Oameni 
cu sufletul uscat deseori o luau în derâdere neînţelegându-i generozitatea, astfel că 
toată viaţa a avut parte mai mult de dezamăgiri decât de recompense. Mulţi au 
profitat de entuziasmul şi bunătatea ei în scopuri personale, iar pentru aceea ce o 
iubeau cu adevărat era un imens calvar să vadă cum era amăgită doar pentru că 
inima ei era incapabilă să înţeleagă minciuna şi înşelătoria. Dar a existat cineva, 
care fără să vrea ceva pentru sine i-a stat întotdeauna alături, cu credinţă, cu 
devoţiune. Fără îndoială că nu a fost singura persoană de acest fel, dar despre ea  
vreau să vorbesc astăzi, nu doar fiindcă şi-a servit Regina în timpul vieţii, dar i-a 
păstrat sfântă memoria şi a dus mai departe în numele acesteia, visul vieţii ei. (n.n. 
este vorba de centrul de nevăzători din Vatra Luminoasă). Marie Poenar a împlinit 
idealul stăpânei sale. ... Ca urmaşă a lui Carmen Sylva, eu, ca nimeni altcineva ştiu 
să apreciez valoarea fidelităţii Mariei Poenaru, (căci) am învăţat care sunt lucrurile 
vanitoase, cum arată zâmbetele false, şi ce înseamnă vorbele în vânt. Îţi mulţumesc 
dragă Maria pentru căldura dragostei ce o porţi în suflet, pentru entuziasmul pe 
care n-ai lăsat să-ţi fie distrus, pentru visul pe care l-ai păstrat cu sfinţenie în 
memoria celei căreia i-ai închinat întregul devotament”13. 

Deşi nu i-a fost sortit să guste din acest anotimp al vieţii, Regina Maria 
vorbeşte „despre bătrâneţe”, acceptând-o cu seninătate. Probabil că boala se 
instalase de ceva timp, ori poate că supărările pricinuite de Carol al II-lea au făcut-
o să privească cu cinism acest aspect. Iată ce mărturiseşte cu privire la acest lucru:  

„Nu sunt încă bătrână, dar mă aflu mai mult pe partea înclinată a dealului, 
sunt în coborâre. Aşa că mă aflu faţă în faţă cu inevitabilul, ca toată lumea şi 
depinde de mine cum pot face ca acest proces să fie mai tolerabil. Cu siguranţă că 
împingem bătrâneţea cât mai departe de noi şi considerăm că suntem absolut 
motivaţi să facem acest lucru, atâta timp cât ne putem menţine  înfăţişarea plăcută, 

 
13 Ibidem, f. 6-12. 
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agilitatea, bucuria de a trăi şi de a iubi. (...) Dacă viaţa trăită nu a fost irosită, dacă 
am experimentat o seamă de bucurii şi dureri, dacă greutăţile, supărările, 
conflictele întâlnite pe parcurs au fost depăşite, dacă bucuriile şi plăcerile au fost 
trăite din plin se cuvine atunci ca bătrâneţea să aducă cu sine pace, calm şi odihnă. 
(...) Bătrâneţea însăşi este ca o cameră de alabastru ... totul este alb, curat şi calm. 
Iar uşa care se deschide în afară se deschide spre Lumină”14. 

La 18 iulie 1938 Regina Maria, suverana care şi-a lăsat inima pe vecie 
acestei ţări avea să deschidă uşa camerei de alabastru şi să se îndrepte spre Lumină.  

 
14 Old Age, în A.N.I.C., fond Casa Regală - Regina Maria, dosar III/8/1925, filele 1,5,6. 


